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Abonamente pentru Austro-Ungaria
Pe un an 24 cor., pe şâse luni

12 cor., pe trei lun i 6 cor. 
N-rli de Dumineci 4 oor. pe an.

Pentru România şi străinătate =
Pe un an 40 franci, pe şâse 

lun i É0 fr., pe trei lun i 10 fr.
N-ril de OuminecS 8 fr. pe an.

Se prenumeră la  tóté ofi- 
ciele poştale din întru şi din 
afară Şi la  d-nft colectori.

Abonamentul pentru Braso?
Administraţiunea, Piaţa mare, 

Térgul In u lu i Nr. 88. etagiu 
I.: Pe un an 20 cor., pe şlse 
luni 10 cor., pe trei lun i 5 cor. 
Cu dusul în  casă: Pe un an 
24 cor., pe şâBe lun i 12 cor., 
pe trei lun i 6 cor. — Un esem- 
plar 10 bani. — A tât abona
mentele cât şi inserţiunilt 
sunt a se p lă ti înainte.
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Audienţele viitóre.
Scirea, că Majestatea Sa nu va 

mai asisţa la marele manevre, ci va 
inergé ía Budapesta spre a relua 
Irul consultărilor pentru resolvarea 
crisei unguresc!, a produs, se (Jice, 
|nare mulţumire în sinul oposiţiunei 
tnaghiare. Era lucru firesc acesta, 
ţnai ales după ce amintita oposi- 
iiune, de când cu, obstrucţia ce-o 
face, se gerézá ca al treilea factor 
suveran în stat.

Nu tot aşa de natural se pare 
m bunăvoinţa, dovedită din partea 
monarchului şi cu acésta ocasiune 
iată de Maghiari, sé însemne deja 
k> victorie pe tóta linia a postulate
lor lor naţionale în cestiunea conten- 
tiósa militară. Majestatea Sa scie 

datorii incumbă celui ce dom- 
jiesce peste ţerile coronei Sf. Ştefan, 
dér armata ces. şi reg. nu e numai 

: 9 Regelui Ungariei, ci şi a Impe 
râtului Austriei şi ambii într’o per- 
aonă representă monarchia in afară, 

fin acésta consistă totă greutatea si
tuaţiunei.

Cum se fie împăcat împăratul 
Austriei cu Regele Ungariei şi ar
mata se re mână totu-şi a monar- 
cjiiei austro ungare, una şi nedes- 
ămtă? Eată întrebarea cea mare

In conierenţele de la Buda.
Aceste conferenţe, séu cum le-am 

4ice mai bine, audienţe, se vor în
cepe Vinerea viitóre. Se vede, că 
cjiua de Vineri jócá mare rol în crisa 
actuală, deórece şi ascultările ultime 
s’au fost început tot într’o Vinere.

Ei bine, Vinerea viitóre vor fi 
chiemaţi din nou la palat politici ani 
maghiari de frunte şi tot numai din
tre aceia, cari, cjice-se, stau pe basa 
legei de drept public dela 1867.

Pemâne numai a se sci, décá 
iţi ^dever mai esistă bărbaţi ma
ghiari de aceia, cari pot afirma cu 
drept cuvânt, că sunt aderenţii legii 
pactului?

De când cu succesele obstruc- 
tiunei s’au schimbat disposiţiuniîe 
chiar şi în tabera guvernamentalilor 
maghiari aşa de mult, încăt îţi ade- 
vér se póte afirma, că aifll abia mai 
esistă între cei din tabéra acésta 
aderenţi ai legei dualiste. Teroris
mul eserciţat din partea oposiţiei cu 
ajutorul masselor fanatisate dé ea a 
contribuit de fapt ca vederile şi pă
rerile asupra modului de interpretare 
a legei de la 1867 sé se încurce 
cumplit şi la ministeriali, aşa că nu 
mai scie omul cui sé-i mai.; crédá 
în privinţa acésta.

In pausa, ce desparte prima 
serie de audienţe, de a dona, ce are 
sé urmeze, s’a lucrat cu tóté pute
rile pe fată şi pe ascuns a scóte 
partidul liberal din buimácéla, în 
care ajunsese, şi, după principiul: 
oehiu pentru ochiü, dinte pontru 
dinte, se-l readucă la rolul séu de 
odiniórá, de a fi el însuşi cel ce 
împinge, ér nu cel împins şi de a 
esercita la réndul séu cunoscutul 
terorism, care păn’ acum a fost aşa 
de fatal şi pernicios pentru desvoltarea 
pacînică a terii şi a popórelor sale.

De astădată e vorba ca reîn
viatul terorism al majorităţii libe- 
raiefse scape téra de obstrucţiune 
şi monarchia de o crisă duaţistă. Se 
şi1 îîs ict re du!
sub vechiul stég ialanga cea veche 
a partidului liberal. Lozinca este 
amânarea postulatului întroducerei 
limbei de comandă maghiare în ar
mată şi reclamarea numai a acelor 
puucte, ce sunt de present reali* 
sabile.

Se crede, că Wekerle ar fi sin
gurul, care s’ar fi oferit a face pace 
cu programul de mai sus al esigen- 
ţelor neesorabile. Din causa acésta 
oposiţionalii sunt turbaţi şi merg 
pănă a ameninţa, că „naţiunea“ va 
respinge fără de milă atentatele unor 
persóne, cari ar voi sé comită trădare.

Prospectele cele mai apropiate 
indică dér mari desbinări în sinul

Maghiarilor şi o desfăşurare grea şi 
íncétá? á crisei.

Majestatea Sa în 10 Septemvrie 
n. érá|i se va íntórce la Viena, spre 
a fi dş faţă la aniversarea morţii 
Imp&r&tesei-Regtne. Pănă atunci cu 
anevoie se va afia omul şi progra
mul pentru un nou guvern. Crisa 
va coptinua deci — şi „naţiunea“ se 
va vedé tot mai depărtată de idea
lul limbei de comandă maghiare în 
armată.

Crisa ungară. In cercurile liberale 
şi independiste din Budapesta se menţine 

svonul, că Al. Wekerle va fi viitorul rai- 

nistru-president. Wekerle ar obţinâ unele 

concesiuni, însă de limba de comandă ma

ghiară absolut de loc nu se póte vorbi.
Majestatea Sa va veni la Budapesta. 

Vineri. Probabil că Sâmbătă va primi în 
audienţă pe cei doi vice-presidenţî ai ca

merelor, Gsaky şi Apponyi. Afară de aceş

tia nu va primi decât pe 2—3 barbaţî 

de stat.

Conferenţă interparlamentară se
ya ţine în (jfjlele 4® 6—9 Septemvrie în 

Viena. Va fi representată şi România. Din 

partea ţJngariei va merge contele Ap- 

poqyi, ori Berzeviczy. Pressa maghiară 
spune, că Ilerzeviczy va ţine un discurs 

politic jn care şe va ocupa şj de cestiunea

Un deputat şocial-creştin despre 
crisa ungară. Intr’o adunare a social- 

creştinjlor austriac!, ţinută în iPernitz, de

putatul Dr. Scheicher a ţinut un" discurs 
în care şi-a esprimat indignarea asupra 

reţinerii la regimente a feciorilor de ţă
ran! peste terminul de serviciu. Noi de

putaţii sociali-creştipi, ^ise Scheicher, de

clarăm categorig, că, ara adus pănă acuma 

destule jertfe în interesul caracterului de 

mare putere a monarchiei şi nu mai vrem 

şă rămânem în acestă situaţie. Industria 

ndstră a suferit mult din partea Ungu
rilor, morărilpr a fost ruinat, acum trebue 

să sufere şi ţărănimea. Scheicher ves- 

tesce mai departe atitudinea partidului

poporal german, care s’a uitat într’atâta, 

încât a început tratative cu kossuthiştii, 
cei mai mari duşmani şi asupritori ai fra

ţilor germani din Transilvania. Oratorul 

îşi esprimă speranţa, că naţionalităţile din 

Ungaria se~ vor uni la o acţiune comună.

Toatele din Viena.
La órele 7 séra s’a dat la palatul 

din Viena .un prân<jl de gală în onórea re

gelui Eduard al Angliei. Erau oficioşi ar- 
chiducii aflători în Viena, demnitarii de 

la curte şi de stat, miniştrii comuni şi 

austriaci, ministrul preşedinte ungar, cor

pul statului major, cei doi preşedinţi ai 

camerelor austriace şi primarul Vienei. In 

decursul prânzului Majestatea Sa monar- 

chul Francisc Iosif a ţinut următorul toast 
în onórea regelui Eduard:

„Bucurându-raă mult, că pot să ono- 
„rez pe Majestatea vóstrá ca óspe al meu, 

„vă salut din inimă. In visita acésta văd 

„o nouă chezăşie a raportului intim şi plin 
„de încredere, care de mult esistă atât 

„între familiile, cât şi între ţările nóstre 

„şi care e înrădăcinat într’un teren cu 

„atât mai solid, cu cât nu esistă între noi 

„nici un fel de interese politice conlradic- 
„torii, cari ar espune acest raport pericu- 

„lului turburării. In firma speranţă, că în 
„privinţa acésta nici viitorul nu va aduce 

„nici o schimbare, mulţumesc Majestăţii 

*vóstre pentru, multi^ele^ sşmaê djyyŷ gi-
„ţie ce mi le-aţi dovedit cu diferite oca- 

„siuni şi ridic paharul în sănătatea Majes- 
„tăţii Vostre, strigând: Majestatea Sa re* 

„gele Eduard trăăsca!“

Musica a întonat imnul engles.

După o scurtă pausă, regele Eduard 

a răspuns prin următorul toast:
„Permiteţi-mi Majestate să vă mul

ţumesc pentru bunăvoinţă. Pot (Jice, că 
„m’a mişcat adenc primirea de care m’a 

„împărtăşit în acest oraş universal. Majes- 

„ţatea V(5stră scie, că toţ-deuna ara nutrit 

„cele mai mari simpatii faţă de Majesta- 

„tea Vdstră şi casa sa. Puteţi fi sigur, că 

„sentimentele ce le-am moştenit de la feri

c ita  mea mamă faţă de Majestatea Vds- 

„trâ casa sa, vor ramând totdeuna cele

FOILETONUL „GAZ. TRANS.“

(3)

Din Nirvana.
(Urmare.)

Periodul cel mare al teosofiei an
tice îl alcătuesc a) filosofii greco iudaici, 
b) neopytagoreii şi platoniciipytagorişti, şi 
în sfîrşit c) neoplatonicii.

Trăsătura comună a speculaţiunei

• teoBofe din acest period o formuleză Zel- 

ler ast-fel (Phil. d. Griechen, III, 2, pg. 

251): „un contrast dualist între ceea-ce 
este divin şi pământesc; o concepţie abs

tractă despre Dumne4eu, care eschide 

orf-ce cundscere a fiinţei divine, o des

considerare a lumei fisice, care eman^ză 
4in doctrinele platonice despre materie şi 

întruparea spiritelor în corpuri, admiterea 
unor puteri mijlocitdre, cari tote acţiunile 

âivine le transplântă în lumea materială, 

.postulatul eliberării prin ascesă din cătu

nele materiei, credinţa într’o revelaţiune 

mai înaltă în stare de estas“.

Tendinţa comună a filosofilor greco• 

iudaici e de a contopi iudaismul cu ele

nismul. Primul a fost Aristobulus (circa 

160 a. Chr.), care provocându-se la poeme 
orfice falsificate — de-altmintrea obiceiul 

rassei — şi împestriţate cu doctrine iu

daice, susţinea, că vechiul testament evre- 
esc a fost isvorul de inspiraţiune al tutu

ror cugetătorilor mari ai Elinilor, poeţi şi 

filosofi, cari şi-au împrumutat tdtă înţe

lepciunea dintr’o străveche traducere a 

pentateuchului. Biblia evreescă nu e de 

provenienţă omenescă, ci a fost inspirată 

de-adreptul de spiritul d-^eesc. Textul bi

blic nu trebue luat ad litteram, ci trebue 

tălmăcit pe cale alegorică-simbolistă. In- 

trăga ordine universală se întemeiază pe 
numărul 7 (cf. Euseb. pr. ev. XIII, 12), ac

ţiunea de 7 4ilfâ a creaţiunei e o simplă 
metaforă, care simbolis6ză cu totul alt

ceva. — In parantesă fie c|is, acest cerc 

viţios al alegoriei şi simbolismului şi mai 

ales al numărului 7 este acela, care s’a 

perpetuat pănă la teosofii de adl, prin ce 

minune, nu putem sci, probabil prin pri

begi rea sufletescă a reincarnaţiunei.

Pe basa aceluiaşi principiu stă evreul 

Philon (n. circa 27 p. Chr. în Alexandria), 

care şistemis^ză penţru prima-6ră ţeoşo- 
fia antică pe basele cele mai estinse.9) 

După Philon profeţii vechiului testament 
au fost nisce organe inconscii ale graiu

lui divin: spusele lor trebuesc interpre
tate deci după cea mai estinsă scală a 

alegoriei. A te ţinâ strins de înţelesul 
textual al sfintelor scripturi, resoneză 

Philon, e ceva prea „vulgar, nedemn 

chiar şi superstiţios“, er visionarii teosofi 
de discipoli orbi ai semeţului măes- 

tru (altă particularitate a rassei!) sciu ceti 

şi printre şire şi sub şire, şi văd mai mult

9) Teosofia lui Philon nu este decât o com

binare a iudaismului cu platonismul (doctrina des

pre idei) şi stoicismul (doctrina despre „logos“); 

cu tote acestea nu se sfiiesce a reduce teoria 

ideilor la Moise, basându-se pe învăţătura, că 

Dumne4eu a făcut pe om după chipul şi asemă

narea sa (Genes I, 27). Oare va sé c}ică> resonézá 

Philon, décá omul e făcut după chipul şi asemă

narea lui Dumnezeu, cu atât mai vîrtos trebue să 

fie făcute tote cele-lalţe din univers după aceeaşi 

asemănare (de mundi opificio, I, 4).

sub haina formală a textului biblic, decât toţî 

exegeţii recunoscuţi ai bisericei creştine.

Representanţii elini ai teosofiei an- 

ţice (neopytagoreii şi neoplatonicii) — du

pă-ce filosofia cosmologică şi antropolo
gică degenerase în scepticism şi eclecti

cism — vrând nevrând au trebuit să şe 

pârdă în speculaţiunî mistice, şi ast-fel in- 

vasiunea «resiilor orientale nu li-a putut fi 

decât bine-venită. Misticismul oriental dă 
timbrul specific, în formă ca şi în fond, 

speculaţiunei acestor filosofi.
Trecând preste neopytagorei şi pla

tonicii pytagoreişti, ca preşte apariţiuni de 

mai puţină importanţă, ni-se impun câţe-ya 

detailii asupra neoplatonismului.

Neoplatonismul, o corcitură dege
nerată mistică a nobilului platonism, a fost 

întemeiat cie Plotinns (+ ^69 p. Chr.), un 
incarnat adversar al ori-cărei materii şi 

materialism. Voind să se desbrace de orî 

şi ce legături cu materia pământescă, nici 

c^nd n’a voit se scdtă o vorbă despre pa

tria, părinţii săi şi timpul nascerii sale, aşa 

că învăţăceii săi (între cari cel mai în

semnat Porphyrius, care a şi aranjat şi
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la reuşita destul de frumosă a represen- 
taţiei teatrale.

Eu le mulţumesc din suflet şi le voiâ 

păstra în tot-dâuna recunosoinţă şi dra
goste. Z.

SCIR1LE DILEI.á
— 20 August v.

Marile manevre. Din Arad se anunţă 
că în Satu-nou (Újfalu) a sosit şeful sta

tului major br. Beck cu toţi ofiţerii apar

ţinători. Archiducele Iosif a telegrafiat, 

că îmbolnăvindu-se, nu póte lua parte la 

manevre. Archiducele Francis Ferdinand 

sosesce mâne dimineţă, Joi. I-se va face 

primire, ca şi Majestăţii Sale. Deputaţiu- 
nile vor aştepta în cortul ridicat dinaintea 

gărei din Újfalu (Satu-nou) şi aicî îşî vor 

presenta omagiile. Din stréinátate au sosit

16 ataşaţi militari. Pentru paza castelului 
au fost recuiraţî 80 de gendarmî. Moşte
nitorul de tron va pleca la 7 Septemvrie 

spre Viena. — In Arad au sosit erî 4 re

giment: cavaleria corpului de armată XIÍ 

(Sibiiu), apoi regimentul 1 din Sibiiu şi 2 

din Braşov.

Revisorî de cartiere. Magistratul 
oraşului Braşov aducq la cunoscinţă pu

blică, că orî-ce cercetări ivite în sfera ad

ministraţiei oraşului în sensul §-ului 22 al 
statutului, se vor face de revisorii de car

tiere, carî sunt urmntorii; Prederic Trep- 

ches, cetate, loan Giuvelca, Scheiu, loan 

Cloos, Brasovechiü şi Orbán Iános Blu- 

măna, Nou, Dârste, Timişul de jos şi sus. 

Localul de oficiu al revisorilor este str. 

Porţii Nr. 63. Órele oficiaie 8—9‘/2 în tote 

qlilele de lucru. — Publicul este învitat 

a da numiţilor revisorî orî-ce lămuriri 

vor cere*

împăratul Wilhelm în Ungaria. îm
păratul Germaniei va sosi la 12 Sept. în Mo- 

haciu (!) de unde va merge la Bóllye, proprie

tatea archiducelui Frideric, al cărui óspe va 

fi. De aci va pleca la Viena, unde va ră

mâne două 4ile fiind óspele Maj. Sale 

monarchului nostru, apoi se va reíntórce 

în Germania.

TorontalnJui nu-i trebue limbă de 
comandă maghiară. In congregaţia de la

31 Augusta comitatuluiTorontal s’a pus la 
ordinea <jlilei curenda oraşului Dobriţin în 

cestiunea postulatelor maghiare. In decur
sul desbaterei au vorbit contra Iosif Ba- 

bics şi Victor Pollak, după care covârşi- 
tórea majoritate a trecut la ordinea (jlilei 

peste curenda din Dobriţin.

Aniversarea bătăliei de la Călu- 
găreni. Ministeriul instrucţiunei publice din 

România a luat hotărîrea, ca în fie-care 

an să se serbeze cu o deosebită solemni

tate, aniversarea bătăliei dela Călugărenî. 
Anul acesta aniversarea va avé loc în 

prima Duminecă a lunei Septemvrie prin- 

tr’o mare festivitate şcolară. Programul

acestei serbări va fi alcătuit în curânc 

Cu alcătuirea lui a fost însărcinată o co 
misiune compusă din d-nii: Paul Stătesci 

prefectul judeţului Ilfov, I. Ghica, prefec 

tul judeţului Vlaşca, N. Droc-Barcian, di 

rectorul gimnasiului din Giurgiu, Gh. N 

Stoenescu, revisor şcolar de Ilfov şi Gri 

gorcea, revisorul şcolar de Vlaşca. Aceşti 

comisiune se va întruni şi va lucra îm 

preună la alcătuirea programului de serbare

Confiscare de cocarde. Diarele ma 
ghiare au descoperit érási un „atentat1 

contra „ideii de . stat maghiar“. Din Fă 

găraş i-se scrie lui „Magyarország“, că at 

sosit acolo din Braşov mulţime de cocardi 

naţionaliste, carî au fost confiscate şi date 

ca corpus delicii procuraturei. Pe lângă 

colorile negru galben, cocardele portă co 

lori de ale naţionalităţilor. — Teribil !

Producţiunea grâului în annl 1903
Dintre tóté statele Europei, numai în Ru
sia, România şi Ungaria s’au produs anul 

acesta cereale în cantitate, încât să nu fie 

necesitate a importa. Anglia va trebui sé 

importeze cam 55—56 milióne măjî me

trice; Francia cam 7—8 milióne; Germa

nia cam 20—22 milióne; Austria 2—2.5 

milióne; Italia cam 10 milióne; Ţările de 

jos 13 milióne; Elveţia 4.7 milióne; Da

nia 0.9 milióne; Spania 2.5 milióne; Gre

cia 1.8 milióne. Dimpotrivă Rusia va 
puté esporta cam 28—80 milióne măji 

metrice; Ungaria cam 14 milióne; Ro
mânia, care a avut o producţiune de

20.052,000 grâu, 1.656,000 săcară, 5.969,000 
orz, şi 4.400,000 ovăs, va pate esporta 

8—9 milióne măjî metrice grâu. Pe pie

ţele europene preţurile grâului s’au urcaţi 
în ultimele două săptămâni. In Braşov 

Vinerea trecută hectolitrul de grâu frumoşi 
curat s’a vândut cu 6 fl. 40—80 cr.

încercări de sinucidere. Alaltăeri 
séra s’a împuşcat pe linia tramvaiului 

Braşov-Săcele calfa de tipograf Zekes Vic

tor, dór nu s’a nimerit bine. El fii trans

portat la spitalul din Braşov. Erî diminétá, 
a voit să-şî ia viâţa prin glonţ ca/fa dej 
fierar Radu Reşnoveanu. Glonţul n’a ni-j 

merit, l’a rănit numai uşor. Şi acesta sej 
află în spitalul civil din localitate. |

!
Incendiu. A<Jî dimineţă pe la órelej

7 a isbucnit un incendiu în strada Lungăţ 

Nr. 203. A ars şura, o mare clădire a pro-; 

prietarului sas Cari Jekel, în care era ins-f 
talată maşina de treerat cu vapor şi cărei 

funcţiona. Tote bucatele aflátóre în şurăj 
între cari şi acele ale altui proprietar sas> 

Martin Brendörfer, au fost prefăcute înf 

cenuşe. Paguba e forte mare. [

Un-spre-dece omeni arşi de viii 
Cetim în „Alkotmány“ următorele: O scirl 
íngrozitóre sosesce din comuna Poieni def 

pe Mureş în hotarul căreia se află depo| 
situl de lemne şi ferestreul firmei „Lustigj 

& Comp.“ Marţi nóptea a isbucnit în fe-j 

restrău un foc, care a mistuit nu nu mail

„mai cătdurose. Permiteţi-mî Majestate ca 
„astăzi când pentru prima oră după ur- 

„carea mea pe tron sunt ospele vostru, 

„să numesc pe Majestatea Vdstră mare

ş a l al armatei mele. Golesc paharul în să
nătatea Maj. Sale împăratului şi regelui 

„Francisc Iosif Trăescă!“

Musica a întonat „Goterhalte“. 
Prânzul a durat o oră.
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Evenimentele din Balcani.
ţ)ilni'c sosesc scirî alarmante din Pe

ninsula balcanică. Jafurile şi omorurile 
sunt la ordinea dilei.

Din Ueskueb se telegrafézá la Bel

grad, că acolo va isbucni revoluţia gene

rală. Şeful de bandă Gruev a adresat o 

scrisóre ameninţătore cătră l/iZîm-paşa, în 

care <jice, că are o provisiune de dinamită 

de 500 oca, Halmi-paşa va rămână per-̂  

manent în Bitolia. Satele Racovo şi Sel- 
nice au fost total distruse, ómenii cari 

n'au putut sé se refugieze în munţi, au 

fost masacraţi. In Armenci a fost o luptă 

sângerdsă între armata turcescă şi insur

genţii bulgari. Mari pierderi de ambele 

părţi. Din populaţia localilătăţii 170 băr

baţi şi aprópe 200 femei şi-au pierdut 
vieţa.

Tot din Ueskueb se anunţă, că tóté• *
satele din districtul Debar (vilaetul Mo-‘ 
nastir) au fost incendiate. Locuitorii s’au 

refugiat în munţi.

„■Gazeta de Colonia“ ocupându-se cu 

situaţiunea din Balcani scrie următorele:
Nu vom fi acusaţî de posirnism, decă 

pe basa esperienţelor suntem de părerea, 

că Bulgaria se află în ajunul unor dile 
posomorite, cari vor urma mai curând de 

cum se crede. In Bulgaria se urmâză pu

ternic lucrarea de subminare contra prin
cipelui, şi lucrarea acésta e sprijinită şi 

din afară. Un membru al oposiţiei a 4is, 

că la viitórele alegeri pentru sobranie ca

binetul Petrov va căde. De când princi

pele Ferdinand se află pe tronul bulgş^ 

situaţia politică internă n’a fost aşa de 
critică ca adi.. apmmL'-. T i■!>.**

--w a r-  TT' t f # '

Studenţii universitari din Belgrad au 

decis, să invite pe toţi Sârbii şi Munte- 

negrinii, ca fără întîrdiere să grăbâscă în 

ajutorul Sârbilor din Macedonia şi Serbia- 

veche.

De la Sebeşul-săsesc.
Banche t u l .

Sebeşul-săsesc, 30 Aug.

După şedinţa a doua, care s’a termi
nat cam târziu, lumea s’a întrunit în pa

vilionul de la hotelul central. Mesele în

tinse în curând fură cuprinse de public şi 
banchetul se începu.

Venerabilul preşedinte d-1 Iosif Vul

can ridica primul pahar, închinând pentru 

tron şi pentru Maj. Sa Francisc Iosif. Mu-

edat scrierile lui Plotin) numai prin dife

rite combinaţiuni au putut stabili ca patrie 

a maestrului oraşul Lycopolis din Egipet, 

er ca an al nascerii sale anul 204 p. Chr. 

Şc61a representată prin Ammonius Sac- 

cas, Plotinus, Porphyrius, Iamblichus şi 

Produs, şi-a avut la început sediul în 

Alexandria şi Roma, pănă ce s’a stabilit 

în fine la Atena în academie, unde a fost 

închisă sub Iustinian (529 p. Chr.)—„Tră

sătura comună a tuturor filosofilor neopla
tonici, mai ales a celor de mai târdiu, — 

<Jice Dr. A. Schwegler — este înclinaţiu- ] 
nea spre extasă, teosofie şi teurgie.10) Cei 

mai mulţî dintre ei se îndeletniceau cu ma
gia, er cei mai însemnaţi dintre ei se lău

dau a fi avut inspiraţii şi visiunî, a fi vă
dut viitorul şi a fi sevîrşit fapte miracu- 

lose! Să girau când ca ier o fanţi,n) când 
ca filosofi, stăpâniţi de tendinţa manifestă 

de a crea, în oposiţiune cu creştinismul, o

10) teurgie =  pretinsa putinţă de a comunica 

cu spiritele şi a sevîrşi fapte miraculose, vrăjitorie, 
f  ermecătorie.

11) ierofant — tălmăcitor al celor sfinte şi
nepătrunse.

sica întonâză imnul poporal şi publicul se 
ridică în picióre.

Se ridică apoi d*l v.-preşedinte V. 
Oniţiu şi într’un toast avîntat índémná pe 

Í sebeşeni la însufleţire, aducându-le aminte 

de vremuri trecute, vremuri în cari pen

tru prima-0ră s’a vorbit aci odată despre 

unificarea limbii, citând cuvintele din cu
noscuta prefaţă:

„Numai banii aceia sunt buni, cari 
au valóre ori şi unde. Cuvintele încă tre

bue să fie aşa, ca să le pricepă Românii 
din tote unghiurile“.

D-1 protopop gr. or. din íoc S. Me- 

dianu închină în sănătatea dspeţilor, 

accentuând, că se simte mândru dim

preună cu poporenii, că au putut să pri- 

raéscá în ţinuturile lor alésa societate, 

care lucrăză pentru întruparea ideii mă

reţe a înfiinţării teatrului român.

Preotul Zevedeiu Mureşan jbunnultă. 

pornire de entusiasm închină erâşî pen
tru ospeţî.

Au mai vorbit şi alţii on. domni, pe 

cari n’am avut fericirea să-i aud; pleca

sem acasă să-mi întregesc corespon

denţa, ca să pótá ^ajunge la timp. Pe 

când lucram, mă pomenesc ou d-1 ad

vocat Dr. A. Străvoiu. îmi spuse, că 
domnii de la masa de frunte mă învită 

pănă acolo. încântat de acéstá onóre, ara 

plecat imediat. Era vorba să declam sa

tira IlI-a de Eminescu. Am declamat’o, 

publicul m’a aclamat şi d-1 protopop Po- 

povici de la Abrud a propus să se ridice 

un pahar în sánötatea mea. S’a făcut, 
m’arn bucurat şi. . . ara tăcut.- Mulţu

mesc aci d-lui protopop pentru atenţia ce 
mi-a dat-o.

Banchetul se ridică.

B a l u l .

Răsărise lumea ca din pământ.. Iţî 

era greu să părechî isolate legănân-

ritmul cântecelor de joc, căci 

Vfrtréga sală par-că era o masă înghesuită, 

care încerca să se misce în tóté sensurile 

şi rămânea pe loc. Costumele nespus de 
friiraóse îţi luauochii şi aveai* senaaţra, eă 
eşti între ai tăi, acasă la tine.

Era mai avantagios aci să nu scii 

să joci, decât să scii. Sciind, jucai cu pă

rerea de rău, că nu poţi, nesciind puteai 

să spui la toţi, că nu e posibil să joci în
tre atâta lume.

Şi a fost o animaţie şi-o voie bună 
pănă la <Jiuă.

înainte de-a încheia raportul, nu pot 
să nu amintesc pe doi domni din Sebeş, 

carî au fost sufletul comitetului aranjator. 

Sunt domnii A. Străvoiu şi simpaticul 

Ghiţă Tătar. Primul a contribuit mult la 

reuşita representaţiei teatrale, ér al doilea 

a alergat în tóté părţile, a făcut tot ce-a 

putut, cu inimă sinceră roraânâscă, nuraai 
să fie tote bune. Amândoi mi-au arătat o 

dragoste frăţâscă, mi-au dat tote lucrurile 

necesare scenăriei şi au contribuit ast-fel

nouă filosofiă, care să fie în  acelaşi timp 

şi o religiune universală“.
Se pdte o analogie mai frapantă cu 

teosofii de a<JI? Nu cum-va sunt teosofii 

moderni reincarnaţiunea vechilor neopla- 
tonişti?

Astfel se încheie periodul cel mare 

alteosofiei antice, ajungându-şl punctul de 

culrainaţiune în deraierile escentrice ale 

neoplatonismului, cu oare se cobdră în 
mormânt antica filosofie elină.

Trecând la creştinism, prima încer
care filosofică de pronunţat colorit mistic 

o constatăm la gnosticism. Legătura cu 

epoca precedentă e şi aicî evidentă. Exe- 
gesa alegorică a bibliei, aşa precum o 

aflăm la filosofii Iudei din Alexandria, în 
fondul său a fost tot un fel de gnostioism. 

Pe basa acestui gnosticism şi mai ales pe 
basa doctrinelor lui Philon, stau în multe 

privinţe şi gnosticii creştini. Interpretarea 

alegorică a noului testament o Intîlnim 

mai întâiu la gnosticii eretic! şi mai ales 

la aderenţii lui Valentinus ff 160 p. Chr.), 
întemeietorul celui mai amplu şi bogat 

sistem gnostic.

Gnosticismul, „o amestecătură spe

culativă de misticism, teosofie şi mitolo
gie4* (comp. Lipsita«, în Enciclop. d. Wis- 

sensch. u. Ktinste, ed. Ersch und Gruber,

I, 71, Leipzig 1860, p. 269) pornind din 

tendinţa de a se ridica de la simpla cre

dinţă (=  pistis) la sdinţă (=  gnosis, de 
aici gnosticism), a încercat — întocmai ca 

şi teosofia de a<Ji —r să contopéscá creşti

nismul cu iudaismul şi celelalte religiuni 

păgâne, crezând a descoperi urme ale ade

vărurilor creştine şi în religiunile de mai 

nainte. Primii, carî s’au numit pe sine 

„gnostici“ au fost aderenţii sectei Ophiţi- 

tor séu Naassenilor. Ca întemeietor al 
gnosei eretice se consideră Simion Magul12) 

(de aicî „simonia“), cunoscut din Faptele 
apostolilor, VIII, 9—24.

Gnosticismul, cu tdtă importanţa sa 
istorică, ca prima încercare de a sistemisa

12) Simon Magus, care se dedea pe şine de 

un fel do apariţiune divină, er pe Helena, pe care

o purta peste tot cu sine, ca o întrupare a cuge

tării (sciinţei) d~4eescl [Iustin, apoi. I, 2H şi 56; 

Iren. I, 23] ne reamintesce pe şarlatanul spiritist 

de adi cu mediile sale.

şi închega o filosofie a religiunei creştinei 

a trebuit să fie considerat ca o aberaţiune| 
eretică din partea celor mai celebri păf 
rinţî ai bisericii creştine. Gnosticismul pro-’ 

vocându-se la scrieri apocrife apostolice,; 

tradiţiuni falsificate şi luându-şi refugiul 

la cea mai ridiculă esplicare alegorică, a| 
creat o întrâgă ierarchie de duhuri şi spil 

rite („aeones“), a degradat pe Isus la raol 

gul unui simplu „aeon“, trimes să salvezf 
omeni mea din cătuşele materiei şi să-i prel 

gătâscă calea spre imperiul spiritelor şi aii

D*<Jeirei.,s) Degradarea aceluiaşi Isus lnf
________ _ I

’3) Esenţa doctrinelor gnostice este: Adevi-I 

râtul Dumne4°u, fără nume şi necunoscut, deose-| 

bit de Creatorul lumei (— demiurg) şi Dumne<jenl! 

legislator al Jidovilor, e despărţit de materie prin-| 

tr’o prăpastie infinită. Dela el emanâză o serie j 

gradată de spirite séu forţe eterne (,,aeones;i). Din;

1 cea mai inferioră clasă a aeonilor s’a desfăcut ui 

aeon, Dumne4eul Judeilor, care ca creator s’a îm

preunat cu materia. In urma amestecului cu ma

teria, lumea nostră fisică devine sediul tuturor re

lelor. Din acestă robie a materiei cercă sé se des

facă spiritul universal 'Achamothi. Spre scopul; 

acesta a fost trimes din partea supremului D-^ei' 

un aeon din clasa cea mai înaltă şi la aparenţi; 

s’a întrupat în corpul omului Isus.
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stabilimentul, dér şi viéta a trei bărbaţi şi 

opt copii. Etă amănuntele catastrofei: In 

ferestrăul lui Lustig & Comp. maşinile 

erau în lucrare necontentit şi muncitorii 

alternau la lucru, unii diua, alţii nóptea. 

Pe la o oră după mie<jul nopţii de-odată 

au isbucnit flăcări în partea din jos a 

casei de maşină şi în câte-va minute flă

cările cuprinseră întregul stabiliment. Lu

crătorii din partea din sus au scăpat, cei 
ce erau de desupt au fost cuprinşi de flă

cări. La strigătele lor desperate au alergat 
cei de-afară în ajutorul lor, pănă ce au 

putut însă să străbată la ei cu pompele, 
toţ! erau deja arşi. Étâ numele celor ce 

şî-au găsit mórtea în foc: 1) Anton Vala- 

şek, 2) Andreiű Martinék şi 3) Nicolae 
Burdea, lucrători. Mai departe: 4) George 

Patruban, băiat în etate de 14 an!, 5) Ni- 

culae Patruban 13 ani, 6) Ilie Novac 14 

ani, 7) Ioan Croşul de 12 anî, 8) Mihaiü 

Groşul de 14 anî, 9) George Popa de 15 
ani, 10) Ilie Sârbu, de 13 an! şi 11) Va

lentin Sêrbu de 14 anî. — Incendiul a 

provenit de acolo, că unul din băieţi! a 
aţîţat foc în apropierea casei de muşine, 

ca să frigă cucuruzi.

Militare. D-l Ioan Lugoşanu oficiant 

de comptabilitate de cl. III la corpul 13 
de armată, a fost pus în disponibilitate.

Un copil de şcolă din o familie bună 
(în etate pănă la 12 an!) se primesce în 
gazdă la o familie germană, unde pentru 
un preţ moderat póte avé întreţinerea în- 
trégà. familia constă din 4 persóne şi lo- 
cuesce în centrul oraşui. Décâ e fetiţă, 
póte învăţa aici lucrul manual. Pentru in- 
formaţiun! a se adresa la admin. „G. Tr.u

Timp de douë lunî într’o ladA. Se
scrie din Becicherecul-mare : Funcţionarul 

privat Alexiű Jegdicl săvârşise înainte de 
asta cu mai multe lunî diferite escrocherii, 

plastografii şi alte înşelătorii, şi pe urmă 

a dispărut. Poliţia l’a căutat în tote păr

ţile, însă de geaba. In sfârşit după două 

liim poliţia ajunse şi la idea „genială“ de 

a-1 oăuta pe Jegdic! acasă la el, unde l’a 

$i găsit ascuns într’o ladă, unde petrecuse 

tinip‘de două lunî, hrănit fiind pe as
cuns de un pretin al său. Poliţia a pus 
lada pe o căruţă şi a transportait la 
arest.

pute susţine concurenţa eu zaharul un

guresc. Pabricele austriaco furnisau pănă 

acuma anual câte 300,000 măjî metrice 
de zahar în Ungaria. Cantitatea acésta va 

trebui Austria să o plaseze acum în altă 

parte.
In urma convenţiunei din Bruxella 

se scie, că ori-ce stat are dreptul să pună 

pe zahărul din străinătate o taxă de 6 

franc!. Fabricele unguresc! s’au asigurat 
pe d’asupra şi de concurenţa austriacă 

cu taxa acésta de nou introdusă. In Un

garia zaharul se va puté vinde aşa dér 

cu 3 cor. 50 ban! mai scump, fără să se 

temă de vr’o concurenţă străină.

Consumaţia totală din Ungaria fiind 

de vr’o 800,000 măjî metrice anual, fa

bricanţii din Ungaria vor ave 2 milióne
800,000 corone plus de câştig anual, firesce 

pe socotéla publicului consumator.
Cele 21 de fabrici de zahar din Un

garia, aflătcîre în mânile a 12 proprietari, 

produc pe an 2 milióne de măjî metrice, 

şi de sigur vor încheia acum cartel spre 

a-şî plasa plusul de 1.2 milion, în străină
tate. Considerând câştigul ce*l vor avé, 

după cum s’a arătat raai sus, fabricele 

ungare vor puté lăsa preţurile mai ieftine 

şi vor susţină în ţările balcanice cu suc

ces concurenta cu fabricele austriace.

Zahar al se scnmpesce.

Miniştrii de finanţe ungar şi austriac 
au cătjut de acord, să introducă de la 1 

Septemvrie o taxă de 3V2 cor<5ne pentru 
suta de chilograme zahar de consumaţie 

în comerciul dintre Austria şi Ungaria. 

Scopul acestei taxe este, de a face impo
sibilă vân$area zahărului austriac în Un

garia. Pentru fie-care maje metrică de 
zahar, care ar veni de )a vr’o fabrică 

austriacă în Ungaria, începând cu 4'ua 
de 1 Septemvrie, va trebui plătit o taxă 

deosebită de 3 cor. 50 ban!. Astfel za

harul austriac fiind mai scump, nu va

Ororile de la Cruşova.

Etă cum descrie corespondentul 
Ziarului „Românul de la Pind* ororile 
sevîrşite de başibuzucî asupra popu- 
laţiunei oraşului Cruşova.

Notabilii oruşovenî, care îş! dedeau 
forte bine sémá de posiţiunea critică în 
care se aflau, în diferite rânduri prin pe- 
tiţiunî şi chiar prin comisiunî speciale 
ceruseră valiului din Bitolia, ca să le tri- 
métá ajutóre militare, pentru a garanta 
liniştea oraşului.

Tote aceste cereri au fost puse la 
dosar, ér oraşul fii lăsat aprópe fără pază, 
căc! cei 50 de soldaţi erau incapabil! de a 
garanta liniştea.

Din nenorocire prevederile notabi
lilor cruşovenî de vre-un atac al revolu
ţionarilor, s’au reálisát, căc! în <jliua de 
20 Iulie, când aprópe tot oraşul era în
veselit, deoreee în acea <Ji erau 18 nunţî, 
deodată lumea a fost cuprinsă de o 

{ groză de nisce detunături puternice, cari 
erau produse de esplosia bombelor de 
dinamită cu care au fost aruncate în aer 
hanul care servea de casarmă şi subpre- 
f'ectura.

Acestor detunături au urmat mai 
multe sute de focuri de puşcă; ér pe 
urmă de-odată se vădu cerul înroşit de 
flăcările car! se ridicau în mijlocul ora
şului, unde ardea supréfectura şi la in
trarea principală a oraşului unde ardea 
casarma soldaţilor.

Panica a fost de nedeseris. De abia 
târdiu când s’au tras clopotele bisericilor: 
ér alţii de-abia diminâţa au aflat de cele 
întâmplate. A doua di nirnenî nu îndrăsnea 
să iasă din casă, cu tóté declaraţiile re
voluţionarilor, că nu le vor face nicî 
un rău.

rangul unui Buddha, Zarathustra, Confu- 

cius, Mohamed, seu te mir! care alt re

formator, e o consecinţă matematică a doc
trinelor teosofe.

O specie a gnosticismului este mani- 
cheismul, astfel numit după întemeietorul 

său, persianul Mani (Manes) n. 214 p. 

Chr. Manicheismul în fond nu e decât un 

amestec fantastic de elemente gnostice- 

«reştine şi elemente din doctrina religiosă 
a lui Zarathustra (Zoroaster), care culroi- 

neză în principiul dualist al eternei lupte 
dintre bine şi rău şi în principiul practic 

âl celei măi esagerate ascese. Manicheis- 

mul a ajuns dela început la mare înflorire
— însuşi sf. Augustin a stat la început 

sub influinţa lui — şi s’a susţinut sub di

verse forme şi numiri (bogomilismul în 

•orient şi secta Albingensilor în apus) pănă 

în secolii trecuţi. Bogomilismul (astfel nu

mit după preotul bulgar Bogomil, secolul 

X  p. Chr.) s’a înrădăcinat adenc şi la Ro

mâni, unde propaganda sectarilor bogo

mil! a fost favorisată şi de ignoranţa ge

nerală — proprie evului mediu în orient

— şi de lipsa unei culturi solide teologice

a preoţiraei române înfrînte sub jugul 

ierarchic al lirnbei slavone oficidse pe a- 

tunc! în biserica română. Chiar şi la învă

ţatul diacon Coresi, primul tipăritor de 

cărţ! române bisericesc! (a doua jumătate 
a vécului XVI), se mai resimt urmele doc

trinelor bogomile, ér popa Grigorie din 

Măhacl (începutul vécului XVII) ne-a lă

sat o colecţiune întrégà de scrieri bogo

mile (parte traduceri, parte lucrări ori

ginale).

Efectul distrugător şi disolvant al mis

ticismului şi eticei esagerate bogomile în 
straturile de jos ale poporului nostru cu 

desastrosele-i urmări asupra vieţei psichice

— din cari nici pănă adi nu s’a putut 

reculege pe deplin —- îl cunosc toţi câţi 
au cercat së aprofundeze istoria culturală 

şi socială a némului nostru, şi se îngrozesc 

pănă adi de apatia şi spiritul fatalist al 

poporului român.
Nu cumva rîvnesce şi d-l Stoica la 

dubidsa glorie a lui popa Grigorie din 

îiăhaci ?

{Va urma.)

Asupra faptelor săvîrşite de revolu
ţionari circulă mai multe versiuni şi mai 
ales agenţii grecismului îi acusă, că au 
făptuit o mulţime de cruzimi şi de crime. 
Din fericire însă aceste svonuri devin din 
ce în ce mai neîntemeiate, căci un cru- 
şovean, care a venit eri şi cu care m’am 
întreţinut mai bine de 2 óre, mî-a declarat, 
că*’ revoluţionarii n’au făcut nicî un rău 
populaţiunei creştine şi nici n’au omorît 
pe nimenea. Câtor va notabili însă li-s’a 
spus ca să-i ajute bănesce.

Cei carî n’au voit să dea de bună 
voie, au fost silţî se dea. In tot timpul 
Cât au stat revoluţionarii în oraş, a fost 
linişte, însă circulaţia fusese cu totul în
treruptă aşa încât lumea diu împrejurimi 
nu scia nimica ce se petrecea în oraş.

Vestea ocupărei Cruşovei de cătră 
revoluţionari se răspândi cu iutéla fulge
rului în întregul vilaetul Monastir. Mai ales 
başibuzucii turci de prin satele turcesci 
din jurul Cruşovei au alergat cei dintâiu, 
cu cară, cu cai, eu catâr! şi s’au aşedat 
la spatele armatei, care se adunase la 
pólele muntelui şi care trebuia să urmă- 
râscă pe insurgenţi. Trebue să adaug însă, 
că aprópe t0tă armata trimésá pentru a 
libera oraşul, era compusă din tot felul 
de adunături; adecă din toţi cei vaga- 
bonclî şi fără de căpătâiii, cari chiar în 
timpuri de pace nu vor să se supue le
gilor civile şi militare, căci refusă să facă 
chiar serviciul militar.

Aceste adunături numite ilavé (su
pliment) îmbrăcate ou o haină de soldat 
şi cu o puţ’că în mână au fost puse sub 
comanda sălbaticului Bahtiar-Paşa şi au 
fost trimise să libereze oraşul din mânile 
insurgenţilor. Când ei au ajuns pe înăl- 
ţimele muntelui şi aprópe de intrarea 
oraşului în loc ca să mârgă şi să urmă- 
râscă pe insurgenţi, carî se îndreptaseră 
în spre pădurea (jlisă la Bucareca şi Curia 
al Demir, se năpustiră ca nisce fiară săl
batice asupra oraşului, care era cu totul 
pacînic şi unde nu găsiră nicî cea mai 
mică resistenţă din partea pacînicilor lo
cuitori.

Vestea sosirei armatei turcesci umplu 
de ‘rroză populaţiunea. Detunăturile de 
puşcă şi răcnetul soldaţilor şi başibuzu
cilor turc! umplu de spaimă inimile tu
turor locuitorilor.

Totă lumea se încuiase prin case, ér 
în m'ulte case cunoscute ca mai solide se 
îngrămădiseră câte 10 şi 15 familii. Mulţi 
se ascunseseră prin poduri şi prin pivniţe, 
alţii intraseră chiar în coşul caselor.

Başibuzucii turci, având fie-care câte 
un cal séu catâr s’au îndreptat întâiu în 
spre piaţă, unde după ce prin lovituri de 
topor spărgeau uşile, jefuiau tot ce găseau 
înăuntru şi pe urmă, ca‘ culme, dedeau 
foc cu petrol prăvăliilor.

In aceleş interval armata cu başi
buzucii se năpustiră asupra caselor celor 
mai frumóse, unde locuiau notabil! ro
mâni şi după ce reuşiau să spargă uşile, 
întrau înăuntru unde se dedeau la tot felul 
de cruzimi şi barbarii. Astfel fetele chiar 
în etate de 10 ani erau răpite din .bra- 
ţele părinţilor şi necinstite chiar sub 
ochii lor.
r Soţiile erau necinstite chiar sub ochii 

bărbaţilor lor, pe carî îi ţineau legaţi, ér 
la urmă după mai multe chinuri îi omo
rau în chipul cel mai barbar. Copii!, chiar 
cei din faşe, erau răpiţi şi după ce îi 
aruncau la înălţimi mari, pe urmă îi aş
teptau pe cuţite numai şi numai să facă 
pe părinţii să le arate unde au ascuns 
banii şi giuvaericalele.

In văzduh nu se aureau decât ţi
petele desperate ale mamelor şi ale co
piilor, care îşi vedeau mórtea cu ochii. 
Tóté acestea n’au fost suficiente, căci 
după ce-şi băteau joc de onórea familiei, 
luau tot ce găseau mai preţios prin case 
şi pe urmă dedeau foc caselor, luau cu ei 
pe copile; ér pe părinţii lor, carî de sigur 
nu;şî puteau lăsa copilele la capriciul lor, 
îi omorau în modul cel mai oribil. Astfel 
s’au găsit cadavre fără ochi, fără urechî, 
fără mâni, altele tăiate chiar în bucăţele. 
Tóté aceste vandalisme au durat 5 (Jile 
în care interval cea mai mare parte din 
oraş şi anume tot centrul oraşului, tote 
casele carî făceau fala Cruşovei şi a în- 
tregei Peninsule balcanice, au fost pre
făcute în cenuşe.

Focul a distrus nenumărate case şi 
altfel de clădiri, ca biserici, şc01e, oţele etc.

Numărul persónelor ucise este forte 
mare între carî: Gaehiu Caciucanî, Chi- 
ragiu, Dr. Pericli, N. Batali de 30 anî, 
Teohar H. Neşcu de 55 anî, N. St. Puşcă 
60 de ani, Sterie Cuciua 70 anî, Ianache 
Lega 74 anî, Vele Secule, cismar 74 anî, 
N. St. Cilistiri de 25 anî, ciasornicar şi 
aiţî mulţî cărora nu li-s’a putut constata 
identitatea, din causa arsurilor séu a mo
dului oribil cura sunt mutilate cadavrele, 
de őíece ele au fost lăsate (Jile întregi 
prin curţi şi prin străzi la capriciul câ

nilor. Rămăşiţele carî s’au găsit, au fost 
îngropate prin curţi de cătră femei, fără 
nicî o ceremonie religidsă. De asemenea 
s’au găsit sub dărîmăturî o mulţime de 
cadavre carbonisate, a căror identitate nic! 
că s’a putut constata.

Viena, 2 Septemvrie. Scirí íórte 
íngrijitóre sosesc din Balcani. In a- 
própe tóté vilaetele din Macedonia 
a isbucnit revoluţiunea. Scir! parti
culare spun, că Pórta şi Sultanul au 
de gând sé declare résboiü Bul
gariei.

Bucurescî, 2 Septemvrie. Politia 
de aici a continuat ancheta asupra 
relaţiunilor emisarului lui Boriş Sa- 
rafolf, care a lost arestat Sâmbăta 
în Bucurescî. Ancheta a stabilit, că 
Boris Sarafof a fost în Brăila tómna 
trecută, unde s’a întreţinut cu mem
bri comitetului macedo-bulgar. Emi
sarul arestat se numesce Nicolâe 
Zwetcof. El a venit în Bucurescî prin 
luna Maiű, a stat aici o lună, apoi 
a plecat în streinătate şi s’a întors 
ârăşî prin Iulie. In timpul şederii 
sale în Bucurescî purta numele fals 
de Nicu Florescu şi a colectat de la 
conaţionalii sei suma de 24.000 lei. 
Ancheta continuă.

Bucurescî. 1 Septemvrie. Princi
pele Ferdinand. moştenitorul Româ
niei, în călătoria sa se va opri în 
Viena spre a saluta pe regele Eduard 
al Angliei.

Sofia, 1 Septemvrie. Serbia a 
declarat comitetului macedonean, că 
sprijinesce revoluţiunea.

Sofia, 1 Septemvrie. La Ohrida 
au fost ucise de cătră Bulgari tote 
femeile din haremul lui Ali-bey. A 
fost ucis şi însuşi Ali-bey, ér fiiul 
séa Mehk-efendi a scăpat prin fugă.

Belgrad, 1 Septemvrie. Sciri so
site din Sofia asigură, că comitetul 
revoluţionar a decis în şedinţa ţi
nută în Filipopol, ca în Salonic séu 
Monastir se ucidă un consul séu un 
4iarist engles şi se arunce în aer 
cu dinamită casa de misiuni ameri
cană din Monastir, — pentru a pro
voca astfel amestecul Angliei şi 
Americei în cestiunea macedonéná.

Constantinopol, 1 Septemvrie. 
Printre populaţia de aici domnesce 
o mare panică în urma réspándirei 
stonului, că un resboiü e în ajun 
de a^isbucni.

„ALBIM“ institut le credit şi ie economii
Filiala Braşov.

Conspectul operaţiunilor în luna lui August 1 

Intrat*» :
Numărar ou 1 August 1903 . cor. 36,874*26 
Depuneri spre fructificare „ 375,516 57 
Cambii rescumpărate . . „ 334,867 20
Conturi curente 24,056-65
împrumuturi pe efecte şi

aice împrumuturi . . . „ 34,598 50
împrumuturi pe producte . „ 4,048-—
M o n e tâ ................................. 7,445 86
Jomisiunl, cupone şi efecte „ 16,763 61
Bănnl . . . . . . . .  „ 85,007-28
Interese şi provisiunl . . „ 19,868 38
D iverse............................„ 7,206-89

cor. 946,253-20

E ş i t e :;

Depuneri spre fructificare . cor. 351,187 02
Cambii escomptate . . . „ 341,229 80
Conto c u re n t .................. „ 41,154 64
împrumuturi pe efecte şi alte

împrumuturi . . . . . .  15,277*—
împrumuturi pe produote . 1,500-
M o n e tă .................................  15,143 69
Comisiunî, oupóne şi efeote „ 15,203:30
Interese şi provisiunl . . „ 578 57
Spese şi salare . . . .  „ 3,642*80
Băuoi ...................................... 105,407*72
Diverse . . . . . . . .  16,063*58
Numérar ou 31 August 1903 „ 39,865 08

cor. 946,253*20 

Dr. N. Vecerdea m. p. C. Aisăr aa. p.
dirigent. cassar.

losif Oncioifl m. p
contabil.

Proprietar: Dr. Aurel Mureşianu. 

Redactor responsabil : Traian H. Pop.
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S u cce so rii A. B I D U
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EQ^r.r n - T. J X  M A G A Z I N U L  d e  S T I C L Ă R I E ,  din nou arangiat şi bine asortat eu 
yU Q lllw ilvA w  feiui de Sticlărie, Porcelan, Vase de peatră, table de sticlă, Lampe, 

Alpaca de Berndorf, Rame de oglindi şi tablouri.

Cu preţurile cele mai ieftine şi serviciu prompt.
3-6.(1084)

»Romana«
este titlul broşurei, care a apărut în editu
ra tipografiei A. Mureşianu, cu descrierea şi 
esplicarea dansului nostru de salon

„Romana?, dans de colonă în 5 figuri. 
Descrisă şi esplicată împreună cu musica 
ei, d{upă compunerea ei originală. Cu-o în- 
Iroducere („în loc elé prefă tátf,) de Tunarul 
din Dumbrău, Popa. - Tipografia Atirel 
Mureşianu, Braşov IU03. ' * * r

À trecut deja o jumëtate de secol, de 
când, în epoca redeşteptării nóstre naţio
nale, ş’a compus şi înfiinţat în Braşov „Ro- 
manau, uniciil dans cie colonă român. ín 
iérna anului 1901, cu ocasiunea jubileului 
de 60 de'anî de la fondarea Reuniunei fe
meilor romane, s’a serbat la balul festiv ce 
s'a dat în Braşov cu ocasiunea acésta şi 
jubileul de 60 de anî al „Romanei0. La 
acest jubileu vre-o 20 de păreclil, damele

Jlùrtând costum naţional, au jucat „Romana" 
ubilară, adecă au esecutat acest dans în 

tocinai după regulele şi prescrierile origi
nale, cum s’a esecutat înainte cu 60 de anî 
ţa priţnul bal al „Reuniunei“.

^.utoruţ ţ>roşurei esplică „Romana“ în 
strînsă legătură cu musica ei după aceste 
reguli* şi prescrieri originale, fără abaterile 
şi "erorile, ce cii timpul s’âu furişat în acest 
dans. (Explicarea figurilor o face alături şi 
în limba germană.)

Meritul autorului broşurei mai sus 
anunţate este, că a fixat regulele originale 
ale „Romanei“, ca ori şi unde în ţinuturile 
şi ţ6rile' locuite de Români acest dans de 
cblónS, român sö pót& fi studiat şi jucat 
óum se cade şi uniform. De aceea a adaus 
U finea broşurei şi textul frumósei şi atră- 
gétórei musice a „Romanei*, esplicând prin
tre note tóté mişcările dansului dnpă tactele 
mnsicei. Pe lângă popularitatea, de care se 
bucură dansul „Romana“ pretutindeni în
tre noi, a fost tot-déüna o dorinţă viuă a 
publicului nostru de a o vedé jucându-se 
bine, esact şi uniform. Credem, că broşura 
de faţă, care face istoricul şi descrierea 
figurilor dansului cu multă îngrijire şi acu
rateţa, va satisface pe deplin dorinţei ge
nerale.

Broşura este în cuart mare, hârtie 
fină si tipar elegant, cu adausul unei colé 
de note (musica „Romanei“ cu esplicărî) şi 
«osta numai 2 cor. 50 banî (plus 6 banlj 
portó-postai) pentru România 3 lei.

„Romana“ se póte procura de la ti
pografia A. Mureşianu, Braşov.

Cursul pieţei Braşov.
Din 2 Sept. n 1903.

Bancnot rom. Cump. 18.96 Vênd. 19.—

Argint român. » 18.80 » 18.92

Napoleond’orî. n 19.04 n 19.10

Ô-albenï « 11.20 « 11.30

Ruble RusescI « 253 » '2.54

Mărci germane n 117.10 r» 117.50

Lire turcesc! » 21.50 n 21.60

Scris fonc.Albina 5% 101.- n 101.2672

Cursul la bursa din Viena.
Din 2 Sept. n. 1903 

Renta ung. de aur 4% . . . . .  118.95 

Renta de corone ung. 4% • • • 98 30 
înţpr. căii. fer, iung. în aur 3V2°/0 < 8965 

im|>r. căii. fer. ung. în argint 4% . 98.30 
Oblig. căii. fer. ung. de ost I. emis. 98.- 

Bonurî rurale ungare ^X/^U • • • 92.30 
Bonuri rurale croate-slavone . . . 98 —

impr. ung. cu p r e m ii ................... 200.
fjoâurl pentru reg. Tisei şi Seghedin . 155.26 

Senta de hârtie austr. . . . . . 100.10

Renta de argint austr......................100—

Renţa de aur austr................., . 120.50

'■lente de cor6ne austr. 4°/0 . . . 100.60 

Losurî din 1860. . . . . . . .  163 25
Icţîi de-ale Băncei austro-ungară . 15.80 
Acţii de-ale Băncei ung. de credit. 721.— 
Acţii de-ale Băncei austr. de oredit 651.
Napoleondorî................................ 19.04
vlftrcl imperiale germane. . . . 117.32
Ijondon v i s t a ................................  239.02
Paris v is t a .....................................95.25
Note italiene ................................ 95.15

Vângare.
( A  f i c ţ i u n e . )

In 7, 8 şi 9 Septemvrie a c. Lunî, 
Marţi şi ftlercurî şi anume în fie care 

(ji dela 8 ore a. m. până la 4 ore p. m.
8e vor v inde eu l i c i t a ţ i e  de 

bunăvoe în podul Bătuşilor (Ha*

la industrial?) de mai mulţi măestri 

locali, diferite mărfuri de templărie, 

strungârie şi tapeţire
La acesta licitaţie, care oferă 

ocasiune de a cumpera cu preţuri 

avantagiose obiecte frumose şi solid 

lucrate, se invita, cu totă onorea toţi 

amatorii.
Garanţie se dă şi după licitaţie 

pentru soliditatea şi durabilitatea 

obiectelor.

DIRECŢIUNEA 
a Halei industriale,

2- 3,1086) F. I. Lootz.

Socotélà curată!
Cel mai cu efect s"’pun med. este

a lui BfcJtGMANN.
'Marca: 2 mineri),

dela BERGMANN & Co.. Qrezda & Tetschen a/E.

escelent şi probat contra tuturor necurăţenii

lor pielei, ec8Pmă, ca: părăsiţi, roseli, p strul, 

pete roşii etc. b u c a t a  8 0  b a n i .

Se capetă la: Teutsch &. Tartler şi la far
macia V. Roth, în Braşov. 14—30.(980).

Abonamente la

55Gazeta Transilvaniei“
se pot face ori şi când pe timp mai 

îndelungat seu lunare.

H l j l o c  de  c u r ă ţ i r e a  sâllgreltli. Preparat din anul 1838,

de Prof. Girolamo Pagiiano, FL0REN2, na PaMolli, (italia).
Depositul d© trjinitere: Farrmicis| H^ACHEl'TI. AliJk, Sud-Tii’ol.

Eseeutare esaetă, preţuri ieftine.
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sub conducerea Pomnnlui Dr. Fr. Schwarz, 

şi Dómnei S11 eh I e r născ. Goldschmidt. 

S tra d a  M ihail W e iss  6» Etajul I.

O re  de o r d i n a ţ i u n e :

înainte de amédí dela 8—12 őre, 

după amédi . dela 2—5 ore.

= j Reparaturi, denturi nouă =
se  e s e c u t ă  p r o m p t .

Asemenea şi scóterea şi plombatul de dinţi. 

S tra d a  Nlihail W e iss  6. Etagiul I.
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Plecarea şi sosirea trennrilor U stat n i  h e  l i  Braşov.
Valabil din 1 M alii st. n. 1903 .

A N D N C I U R I
linserţiuoi şi reclamei

sunt a se adresa subscrisei 
astitiiniştratiurif. In caşul pix- 
ţnSscârii unui anunciu mai miiH 
de odată se face  scâdăm entf 
&a!*e cresce cu cât publicarea 
se face  mai de multe-orl.

Admitistr. »Gazetei Trans."

Plecarea trenurilor din Braşov.

Dela Braşov la Budapesta:

I. Trenul mixt la óra 5*20 min. dimin.

II. Tr. accel. (peste Cluşiu) la ó. 2’45 m. p. m.
III. Trenul de pers. la óra 8*13 min. séra.

IV. Tr. accel. la órele 10*26 m. sóra.

D?,lâ Braşov la Bucuresci:
I. Trenul de persóne la óra 3‘55 m. dim.

II. Tren accel. la órele 6’ i4 m. dim.
III. Trenul mixt la órele 11*40 a. m.

IV. Trenul accel. la óra 2*19 min. p. m.
(ce vine pe la Cluşiu).

V. Tren mixt la óreie 6*50 séra.

Dela braşov la Kezdi-Oşorheiu:

I, Trenul de pers. la óra 5.19 min. dim.
(are legătură, cu Tuşnad la óra ÍJ.1B, cu Ciuc 

Gyimes şi Ciuc-Szereda, la óra 10.4rt min. a. m.

II. Trenul mixt la óra 8*40 min. a. m.

III. Trenul de per. la óra 3*-~ m. p. m. 

Dela Braşov la Zérnescí (gar. Bartolomeiu

Í. Trenul mixt la óra 9*2 min a. m.
II. Trenul mixt la óra 3*44 min. p. m.

III. Trenul mixo la óra 9.47 m. séra.

IV. Tienul mixt la óra 6*14 m. dim.
(Numai dela 1 Iunie Damineca şi în serbâtori).

De'a Braşov la Ciuc-Gyimes;
I. Trenul de pérs. la óra 6*19 min. dim.

II. Trenul mixt la óre 8*40 mim. a. m. 
III. Trenul de pers. la óra 3*— min. p. m.

(are legătură cu linia Tuşnad-Ciuc-Gyirnefi.

Sosirea trenurilor în Braşov; 

Dela Budapesta la Braşov:

I. Tren accel. la órele 5*07 m. dim,

II. Trenul de persóne la óra 7*50 dim,

III. Tr. accel. peste Cluşiil la ó. 2*9 m. p. m»
IV. Trenul mixt la óra 9*27 min. séra.

Dela Bucuresci la Braşov:
I. Trenul accel. la óra 2.18 min. p. ra

li. Trenul mixt. la óra 9*18 min. séra.

III. Trenul pers., la óra 5.— m. p. m.

IV. Tren. de pers. la óra 7*41 min. dir®,
(care circulă, numai Vinerea dela Predeal).

V. Tr. accel. la órele 10*14 m. s^ra.

Dela Kezdi-Oşorheiu la Braşov:

I. Trenul de persóne 1» óre 8 25 m. (Mm. 
(are legătură, cu St.-GeorgIu, Ciuc-Sereda ór»8*‘20.

II. Trenul de pers. la óra 1*53 m. pv m. 
(are leg. dela Ciuc-Gyimes la 5.17 dim.)

III. Trenul mixt, la óra 6*27 m. séra 
(are legAtură dela Palanca la 8.54 dian.)

Dela Zérnescí la Braşov (gar. Bartokmeiu.)

I. Trenul mixt la óra 7*02 min. dim.
II. Trenul mixt la óra 1*12 min. p. m.

III. Trenul mixt la óra 8*18 sére.

Dela Ciuc-Ghimes la Braşov:

I. Trenul de pers. la óra 8*25 m. dim.
II. Trenul de pers. la óra 1*53 m, p. m.

III. Trenul mixt la óra 6*27 min, séra.
, (Are legătură cu Tuşnad-Ciuc-Gyimes.)

! IV. Trenul mixt la órele 10.05 r®. sera.

Ş0F „Gazeta Transilvaniei“ cu numeral ă 10 fii. se vinde 

te librăria Nic. I. Ciurcu şi la Eremias Nepoţii.

Tipografia Aurel Mureşianu Braşov.


